

今日12版

第172期 总第7638期
统一刊号:CN51—0098
邮发代号:61—85
全年定价:450元
零售价:2.50元

2013.7.2

星期二

癸巳年 五月二十五
热线电话:400 990 3393
官方微博:weibo.com/jwbd
weibo.com/jlbs

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

企业家访问法国比利时掀起“中国旋风”

◎中国企业家出访法国比利时开合作之门 ◎企业家谈法比之行:走万里路 做更多事 ◎中国企业家的欧洲“公共外交”之旅



P8

连亏4年 奇瑞战略转型

■陈妍妍

日前,有消息传出,奇瑞将“裁员”上百人,并将为扭转公司命运推出新车型,增进与合作伙伴的关系。

虽然,奇瑞方面就此回复记者称,所谓的“裁员”只是内部调整。但可以想象的是,销量持续不振,营业利润常年亏损,正是导致奇瑞不得不进行战略转型的主要原因。

日前,奇瑞方面在回复记者的邮件中表示:“奇瑞并未实施大规模裁员,造成人员大量减少的主要原因是统计口径不一所致。”

奇瑞方面解释称,公司原来对外公布的员工总数最高时为3.1万人,后为了更加聚焦于乘用车业务,奇瑞调整了公司的整体架构,对非乘用车业务进行了剥离,如将奇瑞事业部分及部分零部件公司剥离至奇瑞控股,这些业务的所属人员也随之划转,造成了人员大量减少的现象。经过调整,目前奇瑞的组织架构和人员结构都已经趋于合理,不会大幅裁减人员。

“对于奇瑞的‘裁员’事件我们没必要过多解读,因为人员变动是企业进行品牌战略调整的必然结果,裁员的同时也会伴随招聘。”汽车行业分析师张志勇告诉记者,“更应被关注的关键是奇瑞‘裁员’背后的战略调整”。

事实上,这不是奇瑞进行的第一次战略调整,在张志勇看来,奇瑞汽车的多次战略调整并没有把重心放在提升产品品质上,此前只是把众多品牌整合到奇瑞这一母品牌下,有“名为单品牌实为多品牌”之疑。他认为,此次调整剥离非乘用车业务后,虽然可以凸显其品牌形象,但仍只是“形式”上的,不能根本改变奇瑞在国内销量持续不振的现状。

积极合资只为“提款”?

根据盖世汽车整理的数据显示,今年前5个月,自主品牌前十企业中除奇瑞销量大跌以外,其他企业销量均快速增长。1-5月,奇瑞汽车销量为19.6万辆,同比下降13.7%。单就今年5月销量而言,奇瑞销量也由去年同期的4.80万辆跌至今年的3.11万辆,同比大跌35.1%。

[下转 P2]

本期导读 Highlights

每周新闻人物 News Figure

(2013年6月24日-30日)

加强扶持 加快松绑
催生世界级快递企业

虽然宏观经济面临下行压力,快递业依然“这边风景独好”。国家邮政局数据显示,截至5月,我国快递业务量已连续27个月保持50%以上的增长。虽然堪称全世界增长最快的市场,但高成本、低利润等问题对快递行业的制约越来越明显。业内人士呼吁,加强扶持、加快松绑,推动快递行业转型升级,实现蜕变。

<< P3

张崇舜:
企业经营要讲“道与术”

在新日电动车董事长张崇舜看来,企业家的精神与企业的追求都应统一到社会价值上来。这需要对社会责任的承担与坚守,需要有通透的核心诉求,更需要企业家很高的精神境界。新日一直在这条路上践行着。

<< P6

中国企业家
取经欧洲领先软件企业

6月26日,中国企业家俱乐部访法代表团来到源讯(Atos)总部参观访问。源讯是一家全球领先的 IT 服务公司,公司在纽约和巴黎上市,2012 年销售收入达 120 亿美元,在 47 个国家拥有 76400 名员工。

<< P7

跨国医药企业美敦力
分羹中国医改

医疗改革关系到每一个中国人的切身利益,也牵动着国内外医药企业的神经。中国2009年启动的新一轮医疗改革已取得初步成效,政府3年投入8500亿元资金。在巨大的市场需求下,吸引了全球医药企业的注意力。

<< P12

每周新闻人物 News Figure

(2013年6月24日-30日)



家电行业 最年长女掌门 杨绵绵卸任

<< [相关报道详见 P2]

上周,在香港上市的海尔电器发布公告称,因已届退休年龄,杨绵绵辞去海尔电器执行董事及董事会主席一职,公司董事会同时委任46岁的周云杰担任海尔电器新一任董事会主席。而在今年3月份,在A股上市的青岛海尔董事长一职也发生了新老更迭,47岁的梁海山接棒72岁的杨绵绵。此举不仅标志着中国家电行业年龄最长的女掌门正式退休,同时也显示国内最大白色家电制造商海尔完成了管理层的新老交替。

在中国的家电行业中,与铁腕、高调的格力女强人董明珠相比,同为女性的海尔集团总裁杨绵绵显得低调很多,但是执掌中国家电第一品牌海尔十多年的她,显然才是中国家电行业最有权势的女性。

现年72岁的杨绵绵是海尔集团主要创始人之一,1984年即进入海尔,一直是海尔精神领袖张瑞敏的得力搭档。张瑞敏1984年出任海尔集团前身——青岛电冰箱总厂厂长时,力邀杨绵绵加盟出任副厂长与其搭班。1999年起,杨绵绵先后担任海尔集团总裁,青岛海尔股份有限公司董事长,海尔电器总裁等职务,是海尔内部仅次于张瑞敏的二把手。实际上,身为海尔集团首席执行官的张瑞敏近年来已经淡出管理层,重点把握海尔集团的战略走向,因此杨绵绵实际已经是海尔管理层面的掌门人。29年来,张瑞敏、杨绵绵已成为中国家电行业最成功的男女配掌门组合之一。

谁能想到,当年亏损147万元的一个集体小厂,经过近30年的发展,成长为中国企业界全球化的代表。在美国波士顿管理咨询公司评选的2012

年度“全球最具创新力企业50强”中,海尔集团排名第8,是唯一进入前十的中国企业。这其中,杨绵绵作为张瑞敏的得力助手居功至伟。

海尔前独立董事潘承烈曾评论说,“没有杨绵绵的工作,张瑞敏的管理思想就不可能如此顺利地执行,她擅长将首席执行官制定的政策落实下去。”张瑞敏本人也曾评价杨绵绵,“你本来期望的是二,她却可以发挥到十”。

杨绵绵在2006年至2008年连续被美国《福布斯》杂志评为“全球最具有影响力的女性之一”,是唯一连续三年上榜的中国女性。在美国《财富》杂志2011年发布的“全球50位最有影响力的商界女性”(除美国以外)中,杨绵绵也领衔中国女性企业家,这也是她第七次入选该榜单。(综合报道)

企业论坛 Observation

国企利润上缴岂可形同虚设

■匡贤明

十二届全国人大常委会第三次会议审议2012年中央决算报告时,参会的一些人大代表就指出,2012年国有企业的利润收入达到2.1万亿,但通过国有资本预算,能够集中收上来体现在财政收入中的只有900亿元左右,比例不到5%;更为重要的是,这个收入主要用于国有企业的再投入,90%最终还会返还给企业。所谓的利润上缴,几乎形同虚设。

国企利润上缴太少,带来两方面的弊端。第一个弊端是,国有企业自有资金过多,企业储蓄持续提高,这是我国储蓄率居高不下的重要原因。而且,国有企业拥有巨大的投资能力,在很大程度

上助推了“国进民退”,使一些行政垄断明显的行业改革难以落地。第二个弊端是,国有企业最大的社会责任没有发挥出来。进入发展新阶段,面对公共产品短缺的突出矛盾,国有资本公益性严重不足,是国有企业社会责任缺位的最主要体现。

国有企业改革是未来几年我国改革攻坚的重点。当前社会对国有企业改革的需求发生变化。与过去30余年国有企业改革提高经营效率、实现国有资产保值增值所不同的是,未来几年国有企业改革的重要目标在于真正做实国有资本的“国有”性质,使国有资本的收益惠及全民。

因此,未来几年国有企业改革,就是要大大强化其公益性,把它做实为真正的“全民”财产。在这方面,恐怕要把握两个基点:第一,国有资本的本质是全民资本,不能把盈利性作为主要的目标追求,公益性是国有资本存在的主要价值取向;第二,把

国有资产主要限定在公益性领域,才能真正确立国有资产与社会资本之间公平竞争的“游戏规则”。从这两个基点出发,未来几年强化国有企业的公益性,需要加快推进三个方面的改革:

一是国有资本尽快从一般性竞争领域退出,重点配置到义务教育、基本公共卫生以及基本住房保障等公共产品领域,由此有效调整优化国有资本布局;二是在国有资本存量上,着力加大上市公司国有股权转让拨到社保体系的力度。正如有关专家建议的,未来3年划拨量达到20%~30%,以此真正做实社保体系。三是服务于公共服务体系建设,建立并完善收租分红机制。对短期内难以退出一般竞争性领域的国有资本,减少并逐步取消优惠和特殊保护,并且逐步提高收租分红比例。从国际经验看,在“十二五”末期至少可以提高到平均不低于30%,并且主要用于社会建设,杜绝“体内外循环”。

中国银联总裁: 马云式互联网金融 好比街舞

中国银联总裁许罗德上周末在陆家嘴论坛上表示,目前概念大热的马云式互联网金融好比街舞,而传统金融业则是国标,两者视角不一样,无法比较。

许罗德很形象地比喻说:“互联网金融实际像在跳街舞,自由度很大也很漂亮;传统金融像在跳国标,很规范。二者最好的模式就是相互融合。”

针对支付宝是否影响银联业务的问题,许罗德回应称,探索互联网金融很有意义,但要在同样的监管条件下进行。目前,传统银行业务受到严格的监管,而做电商起家的互联网金融所受监管比较宽松。另外,两者服务的对象和内容也有所差异。

对于目前关于银联封杀第三方支付的传言,许罗德做出了全面的澄清。他指出,银联与第三方的关系是“规范的合作”,只要是符合银联的规则,他非常欢迎第三方支付的加入。(高晨)

<< P12

Iphone,android 手机扫描二维码下载安装

企业家日报微信公众平台
二维码企业家日报社手机客户端
APP——太阳岛二维码

本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

苏通丝绸

http://www.stsc.cn 服务热线:0513-84889999



联邦电缆

● 750-1100KV 特高压、220-500KV 超高压电力电缆
● 110-500KV 海底电缆、碳纤维导线
● 核电力电缆、风能电缆、特种电缆
● 国家级重点工程急需的高精尖产品
● 国家“125”规划重点发展产品

电话:0717-6697188 传真:0717-6510555
网址:www.chinauniocable.com

千年福禄寿 万家海葫芦
海葫芦精品一坛老酒·诚招天下客商

中国·泸州酒都酒厂常年向酒类企业提供窖香型底酒和调味酒,品质纯正第一。诚信守信至上。欢迎实地考察指导!

敬酒热线:15283023456 联系人:沈之问



国药准字 H53021775



版式:黄健